



推动医疗服务重心下移、资源下沉,更好满足人民群众看病就医需求,是我省卫生健康领域近年来一系列举措的方向。

如何进一步推动优质医疗资源扩容下沉?如何充分发挥省级医疗资源引领辐射作用,带动基层防病治病能力提升?近日,河南省卫生健康委出台《河南省省级医学中心省级区域医疗中心设置管理办法》,明确省级医学中心、省级区域医疗中心两类省级“双中心”的功能定位、设置规范以及管理建设。



国家级妇产科医疗团队入驻郑大三附院

本报讯(记者 王红)昨日起,复旦大学附属妇产科医院妇科、产科、产前诊断、生殖等4个专业的常驻专家团队将陆续入驻郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)。今后,河南患者无需跨省奔波,家门口就能享受一流优质医疗服务。

记者从郑州大学第三附属医院获悉,第一批常驻专家团队由妇瘤科专家张旭垠、普妇科专家赵婷、妇科专家明燕虹组成,计划常驻周期为3个月。常驻专家们将带着丰富的经验和专业知识,在郑大三附院本部、东院区连续开展门诊服务、住院手术、病例讨论、新技术平移、教学查房及人才培养等医疗及教学工作,带动郑大三附院相应专科学科建设工作,逐步实现专科医疗服务能力、科研教学水平和人才储备数量的提升。

据介绍,2023年6月10日,国家妇产区域医疗中心复旦大学附属妇产科医院河南医院院士门诊已经正式启动,黄荷凤院士团队每月定期在郑州大学第三附属医院坐诊,让河南群众初步尝到了医疗大咖在家门口服务的实惠。

自2023年7月21日起,来自复旦大学附属妇产科医院普通妇科、产科、宫颈科、妇瘤科、妇科内分泌、生殖免疫、中西医结合妇科等方面的专家,每月常态化到郑大三附院坐诊、手术等,河南及周边省份的广大妇女儿童在家门口就能享受国内知名专家的诊疗服务。

省、市疾控中心联合举办“世界艾滋病日”宣传活动

本报讯(记者 汪辉 王红)2024年12月1日是第37个“世界艾滋病日”,今年的活动主题为“社会共治,终结艾滋,共享健康”。当日,省、市疾控中心在河南农业大学联合举办主题宣传活动,号召社会各方行动起来,共同承担防艾责任。

郑州当前艾滋病防治情况如何?市疾控中心相关负责人表示,经过近30年的防控,我市艾滋病防治取得巨大成效,供血、输血传播基本阻断,静脉吸毒、母婴传播得到有效控制。目前,性传播已成为主要传播途径,因此,提高重点人群艾滋病知识知晓率,帮助他们增强自我防护意识、掌握防艾技能,对降低传播风险、减少感染十分关键。艾滋病检测网络已覆盖至各级疾控中心和医疗机构,可以提供安全、便捷的咨询检测服务。市民也可通过自我检测了解自身情况,如发现结果异常,请务必前往医疗卫生机构进行复检,以便获得准确的诊断和适时的干预措施。如确诊感染,应及早接受治疗。

按照计划,疾控部门将进一步织牢织密艾滋病检测网络,推动高校艾滋病联防联控、医防结合一体化、随访管理下沉社区一站式服务等工作模式,坚持落实“早检测、早发现、早治疗”等防控措施,稳重有序推进艾滋病防控。

力争“大病重病不出省” 省级“双中心”建设规范来了 全省要建20个省级医学中心、80个省级区域医疗中心

省级“双中心”功能定位、设置要求明确

据介绍,自2019年起,河南省启动规划设置省级医学中心和省级区域医疗中心,推动优质医疗资源扩容下沉和区域均衡布局。经过近5年建设,截至目前,我省已设置15个省级医学中心,涉及心血管、神经疾病、肿瘤等14个专业;设置60个省级区域医疗中心,涉及呼吸、消化、儿童等18个专业。

在此基础上,去年省政府出台河南省医疗服务体系建设三年行动计划,明确提出:到2025年,我省要依托综合实力较强的三级甲等医院,布局建设20个省级医学中心,提升高精尖医疗服务供给能力,同时,按照“突出重点、网格布局、均衡配置”的思路,重点建好80个省级区域医疗中心。

省卫生健康委相关负责人表示,此次出台《河南省省级医学中心省级区域医疗中心设置管理办法》,旨在明确省级“双中心”功能定位,规范设置要求及流程,以加速推动省级“双中心”发展,加快推动建立优质高效医疗服务体系。

省级医学中心:以解决大病不出省和推动全省医学科学进步为目标

办法明确,省级医学中心要全面带动提升省域综合诊疗能力,构建省域医学高峰。作为争创国家医学中心后备队,持续开展创建工作。

省级医学中心功能定位:

以解决大病不出省和推动全省医学科学进步为目标,在疑难危重症诊断治疗技术攻关、前沿医学科技创新研究和成果转化、重大公共卫生问题应对与突发事件医疗应急、高层次

医学人才培养引进、公立医院绩效考核、帮扶基层医疗卫生机构、落实深化医改任务、中医药传承创新发展、维护公益性和承担指令性任务等方面发挥引领辐射作用。

省级医学中心的依托医院:

应具有省内高水平医学资源,三级甲等医院,符合相应专业类别省级医学中心设置标准,相应专业类别的临床诊疗水平要居于全省领先地位。

省级区域医疗中心:以提升临床医疗服务水平为重点

省级区域医疗中心功能定位:

以提升临床医疗服务水平为重点,在疑难危重症诊断与治疗、示范和推广适宜有效的高水平诊疗技术、培养临床技术骨干和学科带头人、疾病防控与突发事件医疗应急、公立医院高质量发展、中西医协同等方面发挥区域辐射带动作用,与省级医学中心共同构建高水平医疗服务网络,带动提升区域整体医疗服务水平,有效减少跨省看病就医。

省级区域医疗中心的依托医院:

省内具有较高水平医学资源的三级医院,符合相应专业类别省级区域医疗中心设置标准,相应专业类别的临床诊疗水平在区域内领先,达到省级及以上临床重点专科、省级及以上中医优势专科或省级及以上妇幼保健特色专科,临床专科能力评估位居区域内前列;公立医院绩效考核排名B以上或“省考”排名前40名。

省级“双中心”设置 实行动态调整

省级医学中心、省级区域医疗中心的设置并非一成不变。办法指出,河南省卫生健康委对设置的省级医学中心和省级区域医疗中心进行年度考核评价,根据考核评价结果建立动态调整机制。同时,省级医学中心、省级区域医疗中心实行期满复审制度,有效期为5年,各依托单位需在期满前3个月书面申请复审。

记者 王红

